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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.	�Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Bereich der Hasskriminali-
tät auf Grundlage des „Kriminalpolizeilichen Meldedienst Politisch Motivierte 
Kriminalität“ (KPMD-PMK) im Landkreis Ravensburg im Jahr 2020 insge-
samt erfasst (bitte aufgeschlüsselt nach Phänomenbereichen)?

2.	�Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Bereich der Hasskrimina-
lität auf Grundlage des KPMD-PMK (bitte aufgeschlüsselt nach Phänomen-
bereichen) im Landkreis Ravensburg im Jahr 2020 erfasst, aufgegliedert nach 
fremdenfeindlich motivierten Straftaten, antisemitisch motivierten Straftaten, 
rassistisch motivierten Straftaten, antiziganistisch motivierten Straftaten, aus-
länderfeindlich motivierten Straftaten, deutschfeindlich motivierten Straftaten, 
gegen sonstige ethnische Zugehörigkeit gerichtete Straftaten, gegen eine Be-
hinderung gerichtete Straftaten, gegen die geschlechtliche oder sexuelle Identi-
tät gerichtete Straftaten, gegen die sexuelle Orientierung gerichtete Straftaten, 
gegen den gesellschaftlichen Status gerichtete Straftaten, christenfeindlich mo-
tivierten Straftaten, islamfeindlich motivierten Straftaten, gegen sonstige reli-
giöse Zugehörigkeit gerichtete Straftaten? 
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B e g r ü n d u n g

Der Antrag „Hasskriminalität in Baden-Württemberg“ (Drucksache 17/573) lie-
fert wertvolle Erkenntnisse über die Häufigkeitsstruktur von Hasskriminalität in 
Baden-Württemberg. Auf Grundlage dieser Ergebnisse hat diese Kleine Anfrage 
das Ziel, die spezifischen Fallzahlen für den Landkreis Ravensburg zu erfragen.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 17. November 2021 Nr. IM3-0141.5-130/89 beantwortet das 
Ministerium des Inneren, für Digitalisierung und Kommunen die Kleine Anfrage 
wie folgt:

1.	�Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Bereich der Hasskriminali-
tät auf Grundlage des „Kriminalpolizeilichen Meldedienst Politisch Motivierte 
Kriminalität“ (KPMD-PMK) im Landkreis Ravensburg im Jahr 2020 insge-
samt erfasst (bitte aufgeschlüsselt nach Phänomenbereichen)?

Zu 1.:

Die statistische Erfassung Politisch motivierter Kriminalität (PMK) erfolgt auf 
der Grundlage des Kriminalpolizeilichen Meldedienstes (KPMD). Mit Beschluss 
der Ständigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder vom  
10. Mai 2001 sind rückwirkend zum 1. Januar 2001 mit dem „Definitionssystem 
Politisch motivierte Kriminalität“ und den „Richtlinien für den Kriminalpolizei
lichen Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität (KPMD-PMK)“ 
die bundesweit einheitlich geltenden Kriterien zur Definition und Erfassung poli-
tisch motivierter Straftaten in Kraft gesetzt worden. 

Der Begriff „Hasskriminalität“ bezeichnet politisch motivierte Straftaten, wenn in 
Würdigung der Umstände der Tat und/oder der Einstellung der Täterschaft An-
haltspunkte dafür vorliegen, dass sie gegen eine Person, bspw. wegen ihrer zuge-
schriebenen oder tatsächlichen Nationalität, ethnischen Zugehörigkeit, sexuellen 
Orientierung oder des äußeren Erscheinungsbildes gerichtet sind und die Tathand-
lung damit im Kausalzusammenhang steht bzw. sich in diesem Zusammenhang 
gegen eine Institution, ein Objekt oder eine Sache richtet.  

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ er-
gab für den Landkreis Ravensburg für das Jahr 2020 die nachfolgend tabellarisch 
aufgeführten Straftaten1: 

_____________________________________

1	� Im Folgenden sind ausschließlich die Phänomenbereiche der PMK ausgewiesen, in denen 
Straftaten im Sinne der Fragestellung statistisch erfasst wurden.
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Insgesamt wurden 32 Fälle erfasst, darunter ein Gewaltdelikt. Der Großteil der 
Straftaten ist dem Bereich der PMK – rechts – zuzuordnen.

2.	�Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden im Bereich der Hasskrimina-
lität auf Grundlage des KPMD-PMK (bitte aufgeschlüsselt nach Phänomen-
bereichen) im Landkreis Ravensburg im Jahr 2020 erfasst, aufgegliedert nach 
fremdenfeindlich motivierten Straftaten, antisemitisch motivierten Straftaten, 
rassistisch motivierten Straftaten, antiziganistisch motivierten Straftaten, aus-
länderfeindlich motivierten Straftaten, deutschfeindlich motivierten Straftaten, 
gegen sonstige ethnische Zugehörigkeit gerichtete Straftaten, gegen eine Be-
hinderung gerichtete Straftaten, gegen die geschlechtliche oder sexuelle Identi-
tät gerichtete Straftaten, gegen die sexuelle Orientierung gerichtete Straftaten, 
gegen den gesellschaftlichen Status gerichtete Straftaten, christenfeindlich mo-
tivierten Straftaten, islamfeindlich motivierten Straftaten, gegen sonstige reli-
giöse Zugehörigkeit gerichtete Straftaten?

Zu 2.:

Hinsichtlich der statistischen Erfassung politisch motivierter Straftaten wird auf 
die Ausführungen zu Frage 1 verwiesen. 

Ausgehend von den Umständen der Tat wird diese nach dem Definitionssystem 
zunächst einem Themenfeld zugeordnet. Dabei kann eine Straftat unter dem 
Oberthemenfeld „Hasskriminalität“ auch mehreren Unterthemenfeldern zugleich 
zugeordnet werden, weswegen sich die dargestellten Fallzahlen nicht für eine Ad-
dition eignen. 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Fremdenfeindlich“ ergab für den Landkreis Ravensburg 
für den Berichtszeitraum 2020 die nachfolgend tabellarisch aufgeführten Straf-
taten2:

_____________________________________

2	� Im Folgenden sind ausschließlich die Phänomenbereiche der PMK ausgewiesen, in denen 
Straftaten im Sinne der Fragestellung statistisch erfasst wurden.
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Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Antisemitisch“ ergab für den Landkreis Ravensburg für 
den Berichtszeitraum 2020 die nachfolgend tabellarisch aufgeführten Straftaten: 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Rassismus“ ergab für den Landkreis Ravensburg für den 
Berichtszeitraum 2020 die nachfolgend tabellarisch aufgeführten Straftaten: 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Antiziganistisch“ ergab für den Landkreis Ravensburg für 
den Berichtszeitraum 2020 zwei Fälle, darunter ein Gewaltdelikt, die beide dem 
Phänomenbereich der PMK – rechts – zuzuordnen sind. 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Ausländerfeindlich“ ergab für den Landkreis Ravensburg 
für den Berichtszeitraum 2020 die nachfolgend tabellarisch aufgeführten Straf-
taten:

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Deutschfeindlich“ ergab für den Landkreis Ravensburg 
für den Berichtszeitraum 2020 eine sonstige Straftat, die dem Bereich der PMK  
– rechts – zuzuordnen ist.
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Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Christenfeindlich“ ergab für den Landkreis Ravensburg 
für den Berichtszeitraum 2020 die nachfolgend tabellarisch aufgeführten Straf-
taten: 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Islamfeindlich“ ergab für den Landkreis Ravensburg für 
den Berichtszeitraum 2020 drei Fälle, darunter kein Gewaltdelikt, die allesamt 
dem Bereich der PMK – rechts – zuzuordnen sind. 

Eine Auswertung des KPMD-PMK mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ und 
dem Unterthemenfeld „Sonstige Religionen“ ergab für den Landkreis Ravensburg 
für den Berichtszeitraum 2020 eine sonstige Straftat, die im Bereich der PMK  
– religiöse Ideologie – erfasst wurde.

Der Großteil der Hasskriminalität wurde im Landkreis Ravensburg im Jahr 2020 
im Kontext der Themenfelder „Rassismus“, „Fremdenfeindlich“ und „Ausländer-
feindlich“ verübt. Der deliktische Schwerpunkt der Hasskriminalität lag im Be-
reich der Volksverhetzung und Gewaltdarstellung, gefolgt von Beleidigungsdelik-
ten. Die Gewaltdelikte lagen mit einem Fall auf einem sehr niedrigen Niveau. Im 
Kontext der Themenfelder „Sonstige ethnische Zugehörigkeit“, „Behinderung“, 
„Geschlecht/Sexuelle Identität“, „Sexuelle Orientierung“ sowie „Gesellschaftli-
cher Status“ wurden in dem Berichtszeitraum keine Straftaten polizeilich bekannt.

Strobl
Minister des Inneren, 
für Digitalisierung und Kommunen


